

年内近30家券商宣布结业，数字化转型之下香港中小券商承压

2023年08月25日 18:29 21世纪经济报道 21财经APP 张伟泽

21世纪经济报道 见习记者张伟泽 香港报道

近年来，在港股市场承压、行业竞争激烈、监管政策趋严的背景下，香港中小型券商遇到生存困境。

根据港交所公告，8月初，又有3家券商宣布停止在交易所营业，分别是致德证券有限公司、领智证券有限公司和汇心金融有限公司。目前，港交所非开业的交易所参与者达76家，占交易权持有人的近11%。据统计，今年以来共有近30家券商宣布结业，其中大部分为中小型券商。

中小型券商业绩承压

香港证券业协会发布的2023年资本市场问卷调查显示，超过70%受访券商于2022年录得亏损，21%的受访券商表示其遭遇“严重亏损”。

中小型券商自然不能独善其身，2022年，在港股上市的中小型券商均在营收和利润遭遇不同程度的影响。恒投证券2022年营收同比下降28.74%，净利润由盈转亏；西证国际证券则是出现了营收与净利润的双亏损。

这些券商业绩表现承压是中小型券商总体情况的一个缩影，香港证券及期货专业总会在先前发表的文章中表示，目前C组券商（指在香港市场经纪业务排名位于65名以后的所有券商）业务萎缩最为明显，其规模经济不足以在近年的艰难环境下维持营运。此组别券商的利润由2021的53亿港元净盈利跌至2022年的42亿港元净亏损，下降95亿港元。

大型券商的业务收入较为多元化，包括经纪业务、投行业务、资管业务等多个维度，而大部分中小型券商主要的业务收入相对集中，主要来自代理买卖抽佣的经纪业务以及新股发售时的信用贷款业务。

而近年来，上市项目低迷、市场交易量下滑等因素导致中小型券商主要收入锐减。根据港交所业绩报告，上半年港股市场的平均每日成交金额为1155亿港元，与去年同期相比减少了16%；而在新股市场，上半年港股共有33家公司上市，数量较去年同期的27家有所增加，但集资额较去年同期下跌9%。

香港证券及期货专业总会会长陈志华对21世纪经济报道记者表示，除了整体市况对中小券商带来的压力，随着合规要求不断提升，很多反洗钱的责任是由经营者承担，这为中小型券商

在开户和行政环节都带来很大的合规成本，同时美国加息引起的全球加息浪潮，导致券商资金成本提升，也对中小券商带来不小的影响。

券商业的“马太效应”

一方面是总体市况较差导致“蛋糕变小”，另一方面，头部券商凭借自身体量优势产生的“虹吸效应”，也让中小型券商难以竞争。

近些年香港券商市场占有率的分化趋势明显。从港交所公布的数据了解到，2022年7月至2023年6月，头部的A组券商市场占有率为63.59%提升至66.83%，而B组及C组的市占率皆有明显下跌。

而中小型券商的另一个主要业务IPO承销也不容乐观。根据瑞恩资本统计的数据，2022年8月-2023年7月的一年内，中金公司以30家上市项目保荐人的成绩排名第一，与榜单末尾仅有1个或甚至没有接到任何项目的券商形成鲜明对比。

陈志华表示，目前香港金融市场低迷，小券商面临生存问题。客户选择券商时也会考虑其稳定性，这导致小券商的生存情况雪上加霜，业务向大型券商倾斜是短中期趋势。

券商数字化转型

市况并非是导致中小型券商受压的唯一原因，互联网券商进入香港市场所带来的激烈竞争也是中小型券商承压的另一个主因。

近年来，内地IT供应商和互联网团队为香港券商市场带来数字化转型的新风，以富途为代表的互联网券商吸引了众多使用者，这些互联网公司利用其本身在软件制作上的优势，为投资者带来良好的用户体验。

富途证券从2012年开始就持续投入自主研发交易系统，同时围绕零售投资者需求打造不同产品。富途2019年在纳斯达克上市后，其发展进入加速期。根据数据，2021年其平台开户用户达195万人。

除了互联网券商，传统的大型券商也开始改变。2021年国泰君安国际设立金融科技业务发展部，以提升集团整体的技术创新、数据治理与分析能力，其年内相关投入上升21%至1.33亿港元。

陈志华称，大型券商以及互联网券商对中小型券商是“降维打击”，甚至是对于香港金融生态的改变，行业竞争由服务水平的战场，转变为科技应用所带来的高效交易。现在中小型券商，由资金成本，到运营成本，再到维护成本，都不能和大型券商及互联网券商进行竞争。

面对中小券商的困境，香港特区政府财经事务及库务局（“财库局”）曾在2022年5月对于B组以及C组相关从业者提供补助以降低成本。香港特别行政区财库局局长许正宇在《致香港中小券商界同仁的一封信》中也提到了金融科技对于中小型券商发展的重要性，“补助是

一时的，发展才是永恒，而后者比前者更重要。我认为金融科技绝对是一个值得重点探索的范畴，可以在未来协助大家将证券业务的效率提升，同时降低营运成本。”

也有香港本土券商想要跟上“时代的巨轮”，耀才证券就是其中一个例子。耀才证券早在2019年就自行研发了针对证券和期货交易的两款手机交易平台系统，吸引了数十万的用户。在目前耀才代理的交易中，绝大部分是由网络进行的。耀才证券行政总裁许绎彬对记者透露，耀才证券每年在交易系统以及网络安全方面上都花费超过一千万港币。

他指出，作为中小型券商，耀才的优势在于与投资者建立的关系。“我们现在有提供24小时真人客服服务，通过为投资者提供及时且贴心的服务来维护与投资者的关系，争取客户信任。”

法国外贸银行亚太区高级经济学家吴卓殷对记者表示，目前券商合规成本不断上升，再进行数字化转型对于中小型券商意味着不小的开支。相较于大型券商，中小型券商的优势在于与客户的联系。而维护与客户群的关系则需要更多的人力成本，这让中小型券商从前的优势如今变为劣势。短时间内中小型券商想要改变目前的商业模式还是比较困难。

陈志华则表示，券商的数字化改革并非是一蹴而就的。数字化改革需要高昂的成本投入，除此之外，还需要有足够的相关知识以及人才储备，大部分香港的中小型券商并没有数字化改革的决心。等其意识到要改变的时候，中小型券商与大型券商以及互联网券商的差距已难以弥补。

[返回21经济网首页 >>](#)

分享到：



[关于我们](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [友情链接](#)

粤ICP备2021113567号 互联网新闻信息服务许可证编号：44120180007

中国互联网举报中心 违法和不良信息举报电话：020-87399755 law21@21jingji.com

广东二十一世纪环球经济报社有限公司版权所有

粤公网安备 44010402000579号